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NEVIDNA ŽENSKA

»Pri miru me pusti! Ne vidiš, da sanjam? V sanjah nisi nikoli stara osemdeset let.«

Anne Saxton: Starost 

Kaj ko bi ženske začele govoriti resnico o staranju? zapiše Susan Sontag leta 1972. 

Petdeset let kasneje so zgodbe, ki bi brez pozlate govorile o tem, kaj pomeni biti 

star, še vedno redke. Je težje spregovoriti o starajočem se telesu, in s tem tudi o 

bolečini, utrujenosti, strahu, izgubah, ali nam je težje temu prisluhniti? Laži so nam 

kot družbi vedno šle bolje kot odkritosrčnost. Izumili smo na stotine načinov, kako 

zanikati, prikriti, odložiti staranje. Izklesali in zaznamovali smo njegovo besedišče. V 

njem stavek »Postarala si se« nikoli ni kompliment. Če bi lahko izbirali, kar na glas 

povejmo, bi bili vsi mladi in lepi. In zakaj bi razmišljali o starosti, če še nismo tam, če 

še nismo čisto tam, ali pa tudi: kadar smo že tam. 

A ni to vsaj malo smešno, če že ne samodestruktivno? V zadnjih desetletjih se je 

pričakovana dolžina človeškega življenja občutno podaljšala. Živeli bomo, če bomo 

imeli to srečo ali nesrečo, vsaj sedemdeset, osemdeset, morda celo devetdeset let. 

Po predvidevanjih naj bi bila v Evropi leta 2060 že tretjina prebivalstva starejšega od 

60 let. Starcev, ki bodo, kar se da dolgo mladi. In med njimi več kot polovica žensk. 

Dokler pa nisi stara, je starost – ne, kako se vidi na zunaj, kako se občuti – skorajda 

nezamisljiva. Kot da domišljija ne bi segla do tja. Mislim, če želimo seči onkraj 

sanjarjenja o tem, kaj bomo stare in osvobojene vsakdanjih dolžnosti počele – seveda 

smo v tej sanjariji vedno polne optimizma in vitalne. A slika vitalne, srečne, s sabo 

pomirjene starke, ki pleše, kolesari, se uči francoščino in skače bungee jumping, je 

sestra slike popolne mame, ki z nasmehom na ustih brez truda usklajuje službo, 

zakon in skrb za otroke, ali pa lepotice, ki ne ve, kaj so to gube, celulit in zavrnitev 

moških. Vse tri spadajo v polje fantazije in redka ženska najde v njih kakršnokoli 

uteho. Treba je razmisliti o staranju in o njem spregovoriti z odkrito, jasno pisavo. 

Tako je Simon de Beauvoir pisala svoje delo Starost, tako je Slavenka Drakulić pisala 

kratke zgodbe Nevidna ženska. Slišati moramo zgodbe o staranju drugih, da bi potem 

znale bolje govoriti svoje. 

Spreminjam se v steklo, pravi pripovedovalka ene od zgodb v knjigi. Najprej tisto 

motno, potem pa v povsem prosojno. »Počutim se vedno bolj nevidno, kot da ne 

obstajam. Mislim, seveda obstajam, ampak kaj to sploh pomeni, če od drugih ne 

dobim potrditve svojega obstoja? Če se obnašajo, kot da me ne vidijo.« Predstava 

Nevidna ženska je poskus videti. 

V vsem, kar dolgo motriš, nazadnje, tudi če ne razumeš povsem, uzreš nekaj lepote. 

Špela Frlic


